

# 蒲城文史资料

## 庆祝香港回归祖国

### 第九辑

中国人民政治协商会议陕西省  
蒲城县委员会文史资料委员会编

一九九七年六月

顾 问：王绪刚 范炳坤  
编 审：尚群定 韦岳才  
主 编：傅仁杰  
副 主 编：冀晓迅 原志军 王仲谋  
编 委：(以姓氏笔画为序)  
冯振武 刘仲兴 苏阿纲  
李 昭 郭昭明 窦清泉

# 蒲城文史资料

## 第九辑目录

### 庆祝香港回归祖国

- 序..... 范炳坤(1)  
新中国三代领导人话香港回归..... 和育东(3)  
香港沧桑..... 傅仁杰(8)

#### 各界同庆

- 风雨同舟话港归 ..... 韦岳才(24)  
人心所向 众望所归 ..... 原煜欣(27)  
港归习史 ..... 窦清泉(30)  
香港回归随想 ..... 贺新堂(33)

#### 喜迎回归

- 咏王鼎 ..... 马少波(36)  
庆香港回归 ..... 王宝成(36)  
七 绝 喜迎香港回归 ..... 任 东(37)  
七 律 香港归国吟 ..... 傅仁杰(37)  
七 律 百年耻雪慰忠魂 ..... 王仲谋(37)  
沁园春 丁丑港归感怀 ..... 姚良才(38)  
天净沙 喜庆香港回归 ..... 井水余(38)  
庆香港回归 ..... 原志军(39)

五 律 炎黄赞邓公 .....	冀晓迅(39)
东方明珠更璀璨 .....	原端生(39)
沁园春 共邀天公同今朝 .....	冯振武(40)
七律二首 一代伟人创新议 .....	马芳印(40)
忆江南三首 庆香港回归 .....	李松龄(41)
七 律 遥望红旗飘香港 .....	宋吉文(42)
水调歌头 谒达仁巷王鼎故居有感 .....	苏阿纳(42)
定西番四首 庆香港回归 .....	李 昭(43)
满江红 迎港归忆邓公 .....	郭忠孝(44)
清平乐 迎港归 .....	郭昭明(44)

### 书苑志庆

李宗阳 李峰山 刘耕农 赵 熙 王宝成 万佩升  
 吴晓帆 石 羊 黄 钟 李家瑞 骆佩林 王新海  
 尹天峻 侯国儒 白静波 彭 曦 贺钟秀 周培元  
 刘福谦 唐锁善 陈存光 张经选

### 林则徐颂王鼎

呈诗二首 .....	林则徐(45)
哭故相王文恪公 .....	林则徐(47)

### 缅怀先贤

王鼎评传 .....	<b>校 征</b> 原荫盛(48)
清代著名爱国政治家王鼎 .....	拓 荒(108)
四十年来中外望 济时真作巨川舟 .....	刘仲兴(127)
舍身争主权 尸谏为香港 .....	郭昭明(143)

我县发现清代记述王鼎“尸谏”的剧本·····	王仲谋(154)
读王鼎家书有感·····	赵 可(162)
香港归国日 家祭告乃翁 ·····	王丽琴等(168)
后 记·····	编 者(171)

# 序

蒲城县政协主席 范炳坤

今年7月1日,我国政府将对香港恢复行使主权。届时,庄严的五星红旗将高高升起,飘扬在香港的上空。香港——这颗璀璨的“东方明珠”,将彻底结束155年来殖民统治的历史,回到祖国的怀抱,成为中华人民共和国的一个特别行政区。这是中华民族乃至世界的一件彪炳史册的大事,每一个中华儿女都为此感到自豪。

为了迎接香港回归,欢庆这一举国盛事,我们编辑出版了这本文史资料,以表达我县各界人士对香港回归祖国的热烈赞颂和对为了国家民族利益而壮烈殉国的先贤王鼎的深切怀念,激励广大人民群众和读者继承先贤遗志,弘扬爱国主义精神,为振兴中华、实现四个现代化贡献力量。

在举国欢庆,万民喜悦的时刻,我们蒲城人民更加缅怀我国近代史上第一个为阻止清政府签订卖国条约而献出生命的先贤——王鼎。王鼎在清道光时任东阁大学士、军机大臣。当时,清政府政治腐败,国力羸弱,随着西方殖民者的鸦片输入,白银大量外流,中国一步步堕入半封建半殖民地社会,为挽救国家之命运,民族之衰亡,王鼎极力支持林则徐禁烟,同弛禁派进行了针锋相对的斗争,当禁烟失败,战争失利,王鼎又以鲜血和生命进行了最后的抗争。然而,香港

还是被割让,民族还是受欺凌。其根本原因就在于,中国积贫积弱,清政府腐败无能,身为朝廷重臣的王鼎虽为扶大厦于将倾而倾注了全部心血,直至生命,但终未挽救清廷走向末路的命运,自己也成为历史的悲剧人物。

长江毕竟东流去,香港回归祖国是大势所趋,人心所向,是历史发展的必然结果。我国现代化建设的总设计师邓小平富有创造性地提出了“一国两制”的科学构想,为和平解决香港问题指明了一条正确途径。我国政府按照“一国两制”的构想制定了关于香港问题的基本方针政策,经过十多年的努力,终于使历史遗留下来的香港问题得到圆满解决。然而,香港问题最终能够以和平方式解决,免于兵戎而胜利回归,从根本上说,是中国人民真正站起来了,特别是改革开放以来,我国的综合国力迅速增强,国际地位大大提高。用小平同志的话说,“香港问题为什么能够谈判成功呢?并不是我们参加谈判的人有特殊本领,主要是我们这个国家发展起来了,是个兴旺发达的国家,有力量的国家,而且是个值得信任的国家,我们是讲信用的,我们的说话是算数的。”对于这一点,我们必须有足够的认识。

在迎接香港回归的喜庆时刻,我们不能忘记香港百年沧桑的屈辱历史,更不能忘记为国捐躯的先贤英烈,我们要以史为鉴,面对当前。要发扬先贤的爱国主义精神,怀着时代的使命感,迎接新世纪的来临,为实现祖国统一大业,建设有中国特色的社会主义而努力奋斗。

1997年6月10日